

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó seños de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 610 POR LA TARDE.—AÑO XIII. MADRID, MARTES 8 DE MAYO DE 1860. TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Los periódicos extranjeros recibidos a ser insertan una carta que suponen escrita por el difunto Ortega a su esposa pocas horas antes de morir: en ella da el ex-general consejos sobre la educación de sus hijos que no podemos menos de elogiar; pero al propio tiempo se refiere al general Dulce una notoria ofensa que nos hace dudar de la autenticidad de la carta. Decirse por Ortega que el general Dulce ha sido un verdadero sediento de su sangre, que le ha llevado al sepulcro, es una falsedad de tal tamaño que no creemos en manera alguna que haya podido estamparla quien pocos momentos después iba a comparecer en presencia del supremo Juez. A los amigos de Ortega hemos oído elogios del comportamiento del general Dulce, y cuantos conozcan el carácter de este bravo militar, saben perfectamente cómo concilia los deberes de la humanidad con los que su situación le impone.

Nos inclinamos, pues, á creer apócrifa la carta circulada en los periódicos extranjeros.

Asegura *El Reino* que si bien es cierto que el ministerio y sus amigos apoyarán la reelección del respetabilísimo Sr. Martínez de la Rosa, para la presidencia del Congreso, no es tan seguro lo que se hará respecto de los vice presidentes y secretarios. Habiendo iguales razones que con el Sr. Martínez de la Rosa para que se renueve la prueba de confianza dispensada por el Congreso á los señores diputados que en la anterior legislatura ejercieron el cargo de vice presidentes y secretarios, creemos que la Cámara popular estará propicia á otorgarla, si bien es seguro que el ministerio dejará esta elección abierta.

Llamamos la atención del gobierno sobre los comunicados que se cruzan acerca de la conducta del gobernador de Granada con varios diputados provinciales: por el prestigio de la administración deseamos que este asunto se esclarezca, y que quede el prestigio del gobernador en el lugar correspondiente ó se averigüe de parte de quien ha estado la falta.

El Sr. D. Pedro María Lizana, juez del partido de Naval Moral de la Mata y el promotor fiscal del mismo han felicitado á S. M. por el feliz desenlace de la intentona carlista.

El mismo activo juez se ocupa de llevar adelante el proyecto de construcción de nuevas cárceles que es absolutamente indispensable. Desde que el Sr. Lizana se halla al frente del juzgado de Naval Moral, la sustanciación de las causas se acelera en cuanto es compatible con la recta administración de justicia, sin descuidar todas las demás atenciones del juzgado.

El duque de Brabante se embarcó el 4 en Constantinopla á bordo del *Viviel* con dirección á Venecia.

Bajo el título de *meeting* de indignación

ha tenido lugar en San Martín Hall (Inglaterra) una numerosísima reunión convocada por Mr. Thomas Hawken. Este declamó, gesticuló y vociferó extraordinariamente para llegar á la siguiente conclusión á saber: que el país no podía vivir bajo el actual sistema de corrupción, y que el pueblo no se congrega para introducir la indispensable reforma, el país está perdido. Después de esta peroración del fogoso orador, un joven se lanza á la plataforma, se quita su sombrero, é iba á tomar la palabra, cuando Mr. Hawken le agarró por el pescuezo y le obliga á bajar. El *meeting* manifiesta una verdadera indignación. Entonces Mr. Hawken, sin inmutarse deja la plataforma arrojando lejos de sí de un puntapié el sombrero olvidado por el joven. Varios de los concurrentes hacen inútiles esfuerzos por hablar sobre la reforma, y alguno aborda la cuestión del sufragio universal. Los criados se apresuran á apagar las luces, y todo el mundo se retira mas que de prisa para no romperse la cabeza en la oscuridad.

El *Diario de los Debates* complaciendo á la *Unión* que insiste en negar la noticia, considera como positiva la sumisión del conde de Montemolin, y hé aquí en los términos que la aprecia: «Este hecho, dice el *Diario*, ¿es bueno ó es malo? Puede apreciarse de diferentes maneras, según el punto de vista bajo que se le considere. Puede ser motivo de aflicción y aun de pesar, apreciándole solamente en sus relaciones con los intereses del partido que el conde de Montemolin representa con los intereses del principio abstracto que preocupa exclusivamente á la *Unión*. Pero esto no puede ser así: no puede haber dos maneras de apreciar este hecho cuando no se le quiere ver y considerar sino en sus consecuencias. Bajo este punto de vista no titubeamos en decir que la abdicación del conde de Montemolin es un suceso feliz para España, porque destruye las causas de discordia y de guerra civil que hace treinta años pesan de una manera tan deplorable sobre ese grande y malaventurado país.»

Los generales Quesada y Galiano quedarán de cuartel en esta corte.

Uno de los obsequios dispuestos por el ayuntamiento de Madrid para celebrar la entrada de las tropas, será la construcción de un vistoso arco triunfal de mirto, laurel y olivo. Con este motivo ha salido ya para Aranjuez un comisionado del ayuntamiento con el fin de hacer acopio de ramaje, previa la venia de S. M.

La enorme suma de 3,000 duros se ha invertido en confidencias y gastos extraordinarios ocasionados por los sucesos de S. Carlos de la Rápita. No se dirá que ha habido desperdicio.

El Sr. marqués de Corvera estuvo ayer algunas horas en Madrid.

La junta de clases pasivas ha nombrado una comisión de su seno que pasará á Aranjuez á felicitar al duque de Tetuan, La comisión que cumplió el domingo con su encargo,

se componía del presidente Sr. Fariñas, del secretario Sr. García Torres, y de los vocales Adriánsens y March y Labores.

Todos los días llegan á Roma, según escriben al *Correo Mercantil* de Génova, oficiales legitimistas ó que pretenden serlo en solicitud de ingresar el servicio del Papa; pero como no se presenta un soldado voluntario será preciso, añade aquel periódico, formar un batallón de oficiales. Los gastos de organización del ejército pontifical aumentan considerablemente. El cardenal Antonelli se queja de que los recursos de la Santa Sede se agotan en este servicio y quiere que se ponga coto á tanta prodigalidad.

Para que se vea á donde arrastra el espíritu de partido, quiere hacer creer un diario de Francfort que las maquinaciones del partido reaccionario de la corte de Viena han sido las que han inducido á M. Bruch á poner fin á su vida. Hasta añade que el desgraciado ex-ministro quería que se diesen á su país garantías constitucionales, estrechándose su buen deseo principalmente en la oposición violenta de su colega el ministro del interior.

Parece que el título con que se trata de recompensar los servicios del general Dulce, será el de marqués de Callifollit.

También parece que el general Zarco del Valle recibirá una prueba de la munificencia de S. M. *La Epoca* cree que se le concederá el Toison vacante.

La fuente de la Puerta del Sol está ya en construcción. Es lástima que no haya tiempo para que empezara á correr el día de la entrada de las tropas.

El único solar de la Puerta del Sol que queda por vender es el próximo á la casa del conde de Oñate, á consecuencia de la reclamación de este sobre luces y vistas. Ha habido que designar por la autoridad el tercer perito, y en cuanto este fije la indemnización que haya de abonarse, se procederá á la subasta.

El Excmo. Sr. D. Antonio de los Ríos y Rosas estuvo ayer en Aranjuez con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. la Reina y de saludar al duque de Tetuan.

Uno de los medios propuestos por el ayuntamiento al gobierno para facilitar el proyecto de ensanche de la población, consiste, según tenemos entendido, en que se obligue á los propietarios de los terrenos comprendidos en el proyecto de ensanche, á ceder la parte que sea necesaria para vías públicas, como calles, plazas y paseos.

Los jefes y oficiales del batallón de Almansa, han tenido la galantería de enviar por el vapor *Hamburgo*, dos cajas de esquisitos dátiles, destinados á las señoras y señoritas de Santander, que elaboraron las hilas destinadas para dicho cuerpo.

En uno de los últimos Consejos de ministros celebrados en Aranjuez se ha tratado del

apresamiento del vapor *Marqués de la Habana* por un buque anglo americano.

Hemos oído asegurar, dice *El Pensamiento Español*, á personas que nos parecen bien informadas, que al tomar posesión de su nuevo destino el general Prim, ha dirigido á todo el ilustre cuerpo de ingenieros un excelente discurso, bello por sus formas y por su fondo, digno del mayor encomio.

Vuestros principios, decía, en política deben consistir, como militares en no tener ninguno; en estar siempre adictos á la persona de S. M. la Reina;

En no obedecer nunca mas que al gobierno constituido.

Estas doctrinas, emitidas con todo el acento de la mas profunda convicción y escuchadas con increíble entusiasmo, forman el mas completo elogio del marqués de los Castillejos y del ilustrado cuerpo que lo tiene á su frente.

Según *La Epoca*, se ha resuelto pasar una nota tan digna como enérgica al gobierno de los Estados Unidos.

Después de dar pormenores del banquete de Aranjuez, hace *La Epoca* la siguiente descripción del salon en que se sirvió el café:

«Parecía imposible que esperase una nueva sorpresa, después de aquel santuoso banquete, á los ilustres convidados; pero no fue así, porque el salon árabe en donde se sirvió el café, iluminado de luz, presentaba un sorprendente golpe de vista. Este salon, de forma circular, es magnífico; el techo es una lindísima y prodigiosa imitación del que existe en el salon de las *Dos Hermanas* en la Alhambra de Granada, como las paredes lo son de las del salon de los *Abenerrajes* en el mismo palacio, último y brillantísimo esfuerzo de la civilización árabe en el siglo de oro. El salon, cubierto todo de lindísimos arabescos, tiene muelles y elegantísimos divanes de terciopelo encarnado.»

La *Patrie*, á propósito de la anunciada intervención personal de Garibaldi en Sicilia, aconseja á Victor Manuel que obre con suma prudencia, oponiéndose á semejante proyecto. La presencia del famoso general, dice el diario imperialista, crearia grandes embarazos al rey de Cerdeña sin que lograrse por otra parte mas que reanimar la insurrección, pero no hacerla triunfar. Lo que el nuevo reino de Italia necesita para consolidarse, añade la *Patrie*, es paz y orden, no solo en sus límites sino en toda Italia: levantar la Sicilia es turbar, inquietar, acalorar los espíritus contrarios en Cerdeña, y aplazar la obra de organización que debe preocupar exclusivamente á todos los hombres sensatos y pensadores.

Ha tomado posesión el Excmo. señor teniente general D. José de la Concha, marqués de la Habana, de la dirección del cuerpo de Artillería. Con este motivo pasaron á felicitarle los oficiales del quinto departamento, á quienes S. E. recibió con su característica amabilidad.

Por la noche fué obsequiado S. E. con una serenata dada por la música del quinto regimiento de artillería.

Corre la voz de que el general piemontés Fanti va á presentar su dimisión.

El día 3 de febrero salieron de Barcelona para Africa 446 voluntarios catalanes. El día 3 de mayo han regresado á dicha capital 300. Son, pues, 146 incluso su jefe los que han inmolado su vida en aras de la patria, colocando á tanta altura el nombre del Principado en los campos africanos.

Los coroneles D. Juan Velasco y D. Jacinto Hernandez de Ariza, pertenecientes al cuerpo de E. M. y al cuartel general del ejército de Africa, han llegado el domingo á esta corte.

El número 26 de *El Mundo Militar* repartido el domingo, contiene los grabados y texto que á continuación decimos.—*Grabados*: Defensa del parque de Monteleon el 2 de mayo de 1808.—Banquete dado por los oficiales del quinto departamento de artillería á sus compañeros del ejército de Africa.—El regimiento de artillería á caballo al mando del coronel D. Jacobo Gil de Aballe en la acción del 4 de febrero de 1860.—Champan cochinchino apresado por nuestra marina en las aguas de Turana.—Costumbres del campamento: la cantinera.—*Testa*: El 2 de mayo de 1808.—La guerra de Africa.—Crónica de la semana.—Isla de Fernando Pó.—A Filipinas por el Cabo.—Estudio sobre el movimiento de la naturaleza.—Curiosidades.

El batallón cazadores de Madrid que ha ido á acantonarse en Fuencarral, fué recibido con gran entusiasmo por los honrados habitantes de aquel pueblo. Hubo iluminación y se repartió á la tropa un cuartillo de vino por plaza. Hemos tenido ocasión de ver la bandera del batallón llena de sangre, con cuatro balazos en el trapo y tronchada su asta por la mitad, tambien por el plomo enemigo: dicen que los moros querian comprarla, y en Alicante, á la entrada del batallón, las gentes se arrojaban á abrazarla con el mayor entusiasmo.

Este batallón de cazadores de Madrid ha tenido en la campaña fuera de combate 3 jefes, 22 oficiales y muy cerca de la mitad de su fuerza, sin contar las bajas ocurridas por el cólera.

Varios jóvenes catalanes, residentes en esta corte, obsequiaron anteaer con una sencilla comida al teniente de voluntarios el de Cataluña D. José Decref, designado por escelentísimo señor marqués de los Castillejos para acompañarle en su regreso á Madrid. Durante el convite reinó la mayor animación y entusiasmo, estando pendiente de sus labios cuantos á él concurrieron, y acompañando con los latidos de su corazón el relato de los gloriosos hechos de armas en que tomó parte. Brindó el Sr. Decref por S. M., por el general en jefe, por la marquesa y el marqués de los Castillejos y por el vizconde del Bruck cabo primero de la primera com-

des todas las enramadas y por las colinas se oye el canto de los viñeros, aquí se acortan los días nebulosos; las hojas marchitas de los árboles se desprenden, y sobre los pinos sombríos brilla la escarcha de las noches frías precursoras de las próximas nieves.

Con todo, cercano el momento de mi partida, me agrada este país tan tosco. También tiene atractivos y maravillas. Cuando los rayos rojizos del sol rompen al traves de la niebla oscura, y derraman una luz melancólica sobre los bosques negros, sobre las llanuras estériles y sobre las chozas pequeñas, tienen un encanto tal vez mayor que cuando aparecen llenos de gloria alumbrando los campos florecientes de la Champagne.

Las casas de madera tienen un aspecto que convida y el calor confortable de las habitaciones escita la cordialidad de sus moradores.

Usted puede reirse de mí, querido Bellisle; pero el mundo no es en ninguna parte ni bonito ni feo; no es mas que un cuadro sin colores que cada cual ilumina según el contento de que disfruta su alma. Tanto le gusta al habitante de una aldea en las nieves de Siberia su pueblo, como á cualquier artista la espléndida Roma. La costumbre hace que todo sea verdadero, pero el temple del corazón es el poder mágico capaz de convertir á una estepa en un jardín de hadas.

Soy á Vd. deudor todavía de la relación de mi presentación á la gran duquesa Cristina y de explicaciones acerca de aquel retrato

misterioso. Procuraré ser laconico y explicaré á Vd. la historia maravillosa con la misma sencillez que si fuera un cuento de hadas.

En mis viajes por Alemania pasé por las montañas del Harz. Mandé á la ciudad mas próxima mi carruaje y mi caballo, para recorrer aquel distrito á pié, pues Vd. recuerda lo mucho que me agradan las montañas.

Un día de sol ardiente abandoné el camino real, cerca creo de un pueblo llamado Blankenburgo; escogí una vereda con sombra que parecia seguir la misma direccion del camino, á lo menos los trabajadores del campo me aseguraron, que siguiéndola no podia perderme.

Por momentos me interuaba mas en la soledad del bosque y la vereda la habia perdido gradualmente. Volví atrás, encontré una senda; pero descubrí pronto que tampoco era la que yo buscaba. De una en otra errando, logré perderme completamente, y no sabia dónde estaba, ni podia acertar á salir de allí.

En esto viene la tarde, y yo siempre en el maldito bosque, mientras mas andaba mas lejos me parecia encontrarme de la salida. Ya resolví dormir sobre la yerba, aun corriendo el riesgo de sufrir un ataque de osos ó lobos. Buscando el mejor sitio para hacer una cama conseguí salir de una enramada espesa y me hallé en una pradera pequeña donde la yerba estaba muy alta; resolví, pues, cruzarla, esperando al otro lado dar con algun camino que me guiara fuera de aquel laberinto.

censancio; dejaba un camino, tomaba otro, Dios sabe cuál, hasta que á media noche entré en una aldea. Todas las preguntas que hacia por las dos mujeres y el coche fueron inútiles: nadie podia darme razon. Probablemente perdí diez veces la direccion y en lugar de acercarme no hice sino alejarme mas del objeto que yo codiciaba.

Basta: no volví á ver la hechicera del bosque, ni conseguí averiguar su nombre ni residencia, regresé á mi patria desconsolado y sin esperanzas.

En horas solitarias me ocupaba en retratar de memoria aquella cara de angel inocente llena de dignidad y hermosura. Vd. vió el retrato.

Mas sencillo no podia ser el lance; pero fué decisivo para toda mi vida. Con frecuencia sucede que es menos interesante la caída de un imperio que la historia de un momento. Yo amé lo que habia perdido, un sueño, una fantasia; pero mi alma quedó prendada con una obstinacion irresistible. No podia existir héroe de novela mas ridiculo que yo; pero amaba. No me atrevia á confiar á ningún amigo mi secreto, por temor que se burlase de mí; pero el misterio llenaba mi ser con un fuego inmortal.

Tanto aquí en Rusia como en las zonas mas lejanas he tenido siempre el retrato encantador. Me animaba en los horrores del combate, me acompañaba en los salones de la grandeza; se sonreia como serafin bendito, consolándome cuando estaba enfermo y ha-

trabajaba y allí edificó una choza que la sirviera de albergue, donde permaneció oculta de todo el mundo. El ama, siempre fiel, la asistia diariamente y cuidaba de traerla lo necesario para su manutención.

El día después de la fuga volvió el Czar á casa del comerciante con el deseo grande de ver á su hija. Temblando relató el padre lo que habia sucedido, y el Czar, rabiando de cólera, mandó registrar toda la casa y la de los parientes y amigos del comerciante; pero cuantas indagaciones se practicaron fueron inútiles.

Habia pasado un año y nadie pudo averiguar el paradero de la fugitiva virtuosa lo bella, creyendo todos que habia muerto, y mismo que habia sucedido durante ese tiempo á su marido.

Casualmente cazando un coronel en el mismo bosque donde estaba situada la choza logró verla, el cual la tranquilizó sobre las asechanzas del Czar y pudo conducirla á casa de sus desconsolados padres. El coronel refirió el encuentro que habia hecho á la emperatriz, y esta lo presentó al Czar, delante del cual contó las privaciones y sufrimientos que habia experimentado aquella mujer virtuosa. El Czar se reconvió á sí propio y casi le saltaron lágrimas, proponiéndose indemnizar hasta donde fuera hacedero el mal que habia cometido. La joven viuda se casó con el mismo coronel, comandando el emperador de regalos á los novios, y seña-

pañía de voluntarios, siendo contestados y repetidos sus brindis con entusiasmo. El coronel Decref y otro amigo del voluntario honraron con su presencia el festin.

Al catálogo de los párrafos que merecen exponerse á la vergüenza pública, corresponde el siguiente publicado por *La Esperanza*:

«Tras el suelto á que en el precedente articulo aludimos nosotros, ponía ayer LA CORRESPONDENCIA el que sigue:

«Segun *La Esperanza*, no es *El Desengaño* su nuevo título, sino *La Satisfacción*. Nosotros habíamos oído decir tomaría el título del último poema de Breton de los Herreros.»

Vamos á averiguar cuál es el poema á que nuestro donoso colega se refiere, aunque hasta ahora no teníamos noticias de que el señor Breton de los Herreros hubiese hecho composicion alguna de las que comunmente reciben ese nombre.

En el Interin, solo diremos que, tomando la proximidad de los dos sueltos por señal de que son hijos de un mismo padre, naturalmente hemos pensado que el último sino encierra alguna alusion de las que suelen oirse en el Rastro, es, á lo menos, un carifitio de la especie de aquellos que los jueves, corre peligro de recibir en la feria vecina á él, cualquier transeunte que se descuida.»

El curioso lector recordará que la ilustrada, la decente, la culta *Esperanza* busca invariablemente sus imágenes en el Rastro ó en las mañas de los cuadrúpedos; segura señal de que frecuente esos lugares ó que en ellos aprende la doctrina que reparte á sus lectores: pero no queremos, á fuer de caritativos, agravar la situacion del periódico que viene dando tumbos y traspieses tanto tiempo há, aunque ahora vendrá de molde el preguntarle si va á gusto en el machito.

El dia 1.º se instaló en Milan el supremo tribunal de justicia trasladado á aquella ciudad. La ceremonia fué grandemente solemne. Se han publicado los decretos organizando toda la alta magistratura del reino, en la que entran los jurisconsultos mas eminentes de las antiguas y de las nuevas provincias del reino.

El ejército pontificio contando con las tropas de Módena, que en su mayor parte pasan al servicio de la Santa Sede, consta ya de unos 25,000 hombres organizados, y van á aumentarse con otros 10,000 destinados á dar guarnicion en las principales ciudades de los Estados Pontificios. El cuartel general del ejército se establece en Ancona, formándose en las inmediaciones de la Católica un campo atrincherado. Ya hay tres brigadas de artillería con cañones rayados. Una gran parte de la oficialidad de Parma se ha puesto, por consejo de la duquesa regente, á las órdenes del Santo Padre. Dícese que también se esperan algunos voluntarios de España.

La solucion dada por la amnistía al grave asunto que ocupaba la atención pública es aplaudido por la prensa extranjera. «Es grande, es noble y altamente político este acto del gobierno de la Reina de España, dice el *Agapito* de Lisboa: Europa respetará y admirará la conducta del gabinete de Madrid y el general O'Donnell, despues de sus triunfos en el campo de batalla, tiene ese nuevo florón que añadir á su corona de gloria.»—En el mismo sentido se espresan otros periódicos portugueses de ideas resueltamente liberales.

En Francia estalló en la noche del pasado

miércoles una tempestad y huracan, habiendo roto una chispa eléctrica los hilos telegráficos en Candebeles-le-Beuf. Los efectos del rayo que causó el espresado rompimiento, se sintieron en la oficina del telégrafo eléctrico de Ruan. De repente se dejó ver una intensa luz en toda la oficina, acompañada de redoblados truenos, aunque lejanos, y al cesar el ruido y la luz, se encontraron muchos hilos completamente fandidos.

Le Pays, diario semi-oficial del gobierno francés, anuncia que el ejército francés que ocupa á Roma está haciendo sus preparativos de evacuacion, al paso que las tropas pontificias se sitúan en los puntos mas convenientes para ponerse en comunicacion con las del rey de Nápoles acantonadas en los Abruzos.

Mazzini en la proclama que ha dirigido últimamente á los italianos, declara que si hasta aquí ha sido republicano, ha sido por creer que así podría lograrse la unidad italiana: pero hoy piensa que esta unidad se logrará mas pronto agrupándose en derredor de la monarquía de Carlos Alberto y de Victor Manuel, y proclama este trono como el símbolo de la independencia y union de su patria.

Las tropas francesas abandonarán en julio la capital del mundo católico; pero una parte de ellas permanecerá por largo tiempo en Civita Vecchia.

El transporte francés *Havre* ha llegado á Alicante con varios oficiales de la administracion militar.

La Patrie, periódico ministerial parisiense, insertaba ayer la siguiente nota, que es importante y ha sido por tanto comunicada por el telégrafo:

«Acabamos de saber que Garibaldi, despues de haber dimitido sus dos cargos de diputado por Niza y de general del ejército piemontés, acaba de partir para Sicilia al frente de una expedicion armada.

Obrando de esta suerte, se coloca Garibaldi á la altura de Walker, y el acto de que se hace responsable queda sujeto á la aplicacion de las leyes que castigan la piratería. No necesitamos añadir que el gobierno piemontés desapruueba esta conducta, que no solo es un acto de insubordinacion, sino de verdadera traicion. Por lo demás, el buque que conduce á Garibaldi está anunciado con sus señas en toda la costa.

Ayer salió de San Fernando el *San Francisco de Borja* para Levante.

A las seis y cuarto de ayer mañana desembarcó en Bilbao el regimiento de Saboya. El *Hércules* que lo conducía salió inmediatamente para Santander, á donde llegó anoche.

Ayer fondeó en el puerto de la Coruña la corbeta *Bella Antonia*, que trae de Singapur cargamento de tabaco.

Este mismo buque conduce la pantera negra de Malaca, regalada por el cónsul español en aquellas posesiones para la casa de fieras.

Por conveniencia del servicio se han agregado varios pueblos del partido de Tordesillas al de Rioseco.

Los ex infantes no habrán podido embarcarse ayer por que el vapor *Colon* que ha de conducirlos, no salió de Cartagena hasta las seis de la tarde.

La junta general de Alava ha celebrado dos sesiones cuyo extracto publicaremos así que se imprima.

La entrada de las tropas será por la puerta de Atocha dirigiéndose por el Prado, calle de Alcalá, Mayor á Palacio, donde presenciaron el desfile SS. MM.

La Reina con su augusto esposo habrán visitado antes el campamento y revistado las tropas.

Los festejos acordados y que no durarán mas que un dia, son: la construccion de un arco de triunfo donde estuvo la puerta de Atocha, distribución de un rancho general, una corrida de toros que tendrá lugar el sábado, reparto de limosnas é iluminacion general.

Anoche llegó á esta corte el bizarro coronel de Borbon, Sr. Caballero de Roda y parte del regimiento. De aquí al jueves llegará el resto.

Hoy sale para Aranjuez el señor gobernador de la provincia.

El general en jefe del ejército de Africa participa con fecha de ayer que habian salido por la mañana para Ceuta los seis batallones del tercer cuerpo y los dos tercios vascongados: que estos se embarcarían el 9 para su provincia y los primeros así que llegaran buques.

No ocurría novedad.

S. M. la Reina vendrá á Madrid el viernes por la mañana y regresará á Aranjuez por la noche.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 7.—Quedan el 3 francés á 71; el 4 1/2 á 96-60; el interior español á 47 1/2; el exterior á 48 1/2; el diferido á 37 1/8, y el amortizable á 15.

Londres 7.—Quedan los consolidados á 95 1/8 á 1/4.

SEGUNDA EDICION.

Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

Desde ayer se hallan á la venta en la tercera de tabacos de esta capital, latas de rapé de libra, de las clases siguientes: Habano, Misto, Kentucky, Santo Domingo y Luisiana.

En fin del mes próximo pasado quedaban en el departamento de la Inclusa de esta corte 3,632 criaturas en la casa, y 5,374 fuera: en el del Colegio de la Paz habia 171 colegiales dentro, y 267 fuera del establecimiento.

Por la presidencia del Consejo de ministros se han circularo al vices-presidente de la comision general de Estadística, las disposiciones comunicantes para llevar á efecto la medicion geológica del territorio.

Para la ejecucion de los trabajos de campo se dividirá la Península con las islas adyacentes en cinco zonas. Zona septentrional: comprende las provincias de Alava, Burgos, Guipúzcoa, Logroño, Navarra, @viado, Palencia, Santander, Valladolid y Vizcaya. Zona central: Avila, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, Huesca, Madrid, Segovia, Soria, Teruel, Toledo y Zaragoza. Zona mediterránea: Albacete, Alicante, Almería, Baleares, Barcelona, Castellon, Granada, Gerona, Lérida, Málaga, Murcia, Tarragona y Valencia. Zona occidental: Badajoz, Cáceres, Colruña, Leon, Lugo, Orense, Pontevedra, Salamanca y Zamora. Zona meridional: Cadiz, Canarias, Córdoba, Huelva, Jaen y Sevilla.

Una brigada de ingenieros de minas, formada por la comision de estadística general, saldrá á examinar y uniformar estos trabajos y á completar los reconocimientos de la zona septentrional.

Los trabajos de gabinete se subdividirán en ejercicios gráficos, y ejercicios paleontológicos. Los primeros consistirán en reunir, copiar y ordenar los planos, córtes y escritos de cuanto se haya publicado y publique sobre geología del territorio español, á fin de que tales datos sirvan de guia y comprobacion á los estudios que van á emprenderse. Y los segundos se dirigirán á determinar y clasificar los fósiles reunidos, ó que en adelante se reunan, con objeto de apreciar por sus caracteres genéricos ó específicos la edad relativa de los terrenos de que proceden.

Se ha concedido la autorizacion que solicitaba á D. Estanislao Malingre para que en el plazo de un año pueda verificar los estudios de un ferro carril servido con fuerza animal, que partiendo de la ciudad de Murcia, termine en la de Alicante con un ramal á Novelda.

El cónsul de España en Alejandría ha dirigido á la Secretaría de Estado la lista de las personas que se han suscrito en el consulado de su cargo en favor de los heridos del ejército de Africa, y una letra de cambio valor de 2,422 rs. vn., importe de dicha suscripcion.

Tres son las obras que se han presentado para optar á los premios ofrecidos por la Academia de Ciencias en el certamen del corriente año. En la actualidad la corporacion espresada se ocupa del exámen y calificacion de dichas Memorias.

Las obras dramáticas examinadas por la censura durante el mes de abril ascienden á 21, de las cuales ha sido desechada una comedia titulada *Un anglo-hispano*.

Ha fallecido en esta corte el ilmo. Sr. don Miguel Belza, ex-diputado á Cortes y superintendente que fué de ejército y hacienda de las islas Filipinas.

Debiendo terminar mañana las funciones que celebra la real archicofradía del alumbrado y Vela en la parroquia de San Ginés, se cantarán maitines con grande solemnidad hoy á las once de la noche.

Reina ya gran confianza entre moros y cristianos en la plaza de Tetuan. Los soldados de una y otra parte no se limitan ya á pasar y recorrer los campamentos respectivos, sino que también se hacen sus pequeños regalos, y los moros de rey pasean las calles de la ciudad, armados de espingardas, gumbas y demás armas, sin que nadie recede de ellos ni les diga nada; entran y salen en las tiendas de comercio de los españoles, y ya sea de palabra, ya con acciones, aseguran que en adelante sus relaciones, antes que con la Inglaterra, serán con la España. Por Tetuan no se ve un solo inglés.

El gobierno portugués trata, al parecer, de hacer un esfuerzo decisivo para poner á cubierto el peligro que corren sus posesiones de Angola. Dícese que será nombrado gobernador de la colonia el Sr. D. José María Magallanes, uno de los jefes mas valientes y entendidos del ejército. Las fuerzas de este que se mandarán á Angola, recibirán ascensos, sobresueldos y otras ventajas, y constarán de 1,500 hombres.

Dice un periódico que la propuesta que debió hacerse de subtenientes por antigüedad

á tenientes, en infantería, está en suspenso hasta que sean colocados todos los que han quedado de relevo, como consecuencia de la campaña de Africa y disolucion de los tercios vascongados.

Todo lo que se diga es poco para referir el entusiasmo recibimiento que el dia 4 se hizo en San Sebastian de Guipúzcoa al regimiento de Castilla. Despues de referir el *Ferro-carril del Norte* la ovacion de que fueron objeto aquellos valientes en las calles de la ciudad, añade:

«Una vez la tropa en el cuartel, todos se disputaban la honra de llevarse los oficiales á comer á sus casas, consiguiéndolo los que llegaron los primeros.

Seria el cuento de nunca acabar si hubiésemos de consignar todos los obsequios que se han hecho y pretendido hacer á los soldados. Quien ha solicitado una compañía para darla café, refrescos y hasta de comer, segun nos afirman. En las tiendas se les daban camisas y calzoncillos. En los cafés se pagaba lo que tomaban. En la peluquería se cortaba el pelo, afeitaba, peinaba y demás, de valde. Por último, sabemos que la dueña de una barbería que, posee á la perfeccion el necesario arte de Figaro, se ofreció á afeitarse gratuitamente á cuantos soldados quisiesen honrar con su asistencia á su establecimiento cumpliendo su oferta á cuantos se han presentado, que no han sido pocos. Hay tabernero que ha bajado dos cuartos el cuartillo de vino que bebán ó se destine para los soldados, y á este tenor se ha hecho por todos cuanto se ha podido.»

Los padres misioneros que tienen á su cargo la parroquia de Tetuan, no se descuidan en aumentar el culto, y en celebrar fiestas en tiempo oportuno. Despues de los oficios de la Semana Santa, celebrados con la grandeza y esplendor que exigen los grandes misterios de nuestra religion santa, que en ella se representan, despues de haber confesado en la Pascua á multitud de cristianos, el 30 dieron principio á las fiestas del mes de María.

En el camino de la Aduana á Tetuan, fueron robados el 23, pero no maltratados, por una partida de moros kabilas, dos soldados españoles.

Inmediatamente que los de rey tuvieron noticia de este hecho, emprendieron la persecucion de los factores, y tan pronto como los hubieron á las manos, les echaron el lazo al cuello, los condujeron presos á la ciudad, y despues de haberlos presentado á la autoridad, y dado una satisfaccion pública, los llevaron al campamento moro, y allí segun su costumbre, ya habrán debido pagar su crimen con la vida.

Tenemos el placer de anunciar á nuestros lectores que el valiente general Zabala experimentó anteayer un notable alivio en la parálisis que contrajo en la guerra de Africa.

Del correo extranjero tomamos las noticias siguientes:

Por orden de Napoleon III, se va á levantar un monumento en la orilla del río Oise, cerca del antiguo puente de Compiègne, á la doncella de Orleans, en el sitio donde fué capturada por los ingleses el 23 de mayo de 1430. El monumento consistirá en una estatua de Juana d'Arc y se ejecutará, segun la obra conocida de la princesa María de Orleans.

—En San Petersburgo se va á construir frente al palacio de Alejandro, un gran palacio de cristal, parecido al de la expedicion

lando una pension de tres mil rublos á la que poco tiempo antes habia cortejado.

En sus acciones se observa constantemente bondad á la par que dureza, aprecio por la virtud junto con ásperas pasiones. Es un hijo de la naturaleza silvestre que le rodea, y lo mismo que ella tormentoso, bondadoso y sublime, con deseos insaciables y fuerzastemibles.

Mis constantes compañeras son la princesa de Ostfriesland y la condesa de Koenigsmark. Con la primera me es imposible tener intimidad y franqueza, pues no vé en mí mas que la emperatriz futura de Rusia y no la mujer que sufre; no conoce sentimientos nobles y adora la etiqueta y las ceremonias de la corte. A pesar de su ligereza, es mas interesante la amable Koenigsmark, se doblega con mucha maestría á todos mis deseos y á todas mis quejas. Es uno de esos seres tiernos, complacientes, sin orgullo, que penetran ondamente en el pensamiento de los demás, y se apropian involuntariamente de las impresiones ajenas. Alegre entre los alegres, melancólica entre las tristes, no es mas que eco tierno, un camaleon siempre amable.

Tú, ¿conoces al viejo Herbert? Te acuerdas cuando eramos niñas que nos paseaba en coche por el jardin de palacio y se nombraba nuestro caballo? nos acompañaba por los vallados y las acequias y era nuestro barquer y nuestro arquitecto? Este continúa siempre á mi lado, sin haber variado nada,

raron á mi brazo. Yo era en aquellos preciosos momentos el mas feliz de los mortales, con el ser divino, para mí desconocido, respirando junto á mí, la que desde entonces se convirtió en el Dios de mis sueños dorados y de mis deseos ardientes. Inolvidables serán eternamente aquellos coloquios, aquellas pequeñas atenciones que me eran permitidas prodigar á las divinas criaturas que yo conducía. Arrancaba de sus trages espaldas que se clavaban, ó les abría camino á través de matorrales espesos; cada vez al dar las gracias miraba la menor de las dos con una sonrisa tan bondadosa, con una gentileza tan grande, que las delicias que yo sentía entonces no podía haberlas mayores en el cielo.

De pronto nos encontramos en sembrados y junto al camino que rodeaba el bosque, y á corta distancia aguardaba un carruaje suntuoso. Se acercó al vernos, las señoras subieron, me dieron las gracias, y pronto desaparecieron.

Largo tiempo permanecí embriagado, como soñando sin movimiento, observando las señas del coche que entre el polvo se dividaban á lo lejos. Pensé que mi alma se saldría de mi cuerpo. Seguí el carruaje que llevaba aquella hermosa desconocida. Corrí detrás, pues deseaba verla solo una vez. Quería...

Pero prometí á Vd. contar mi historia brevemente. Como iba diciendo volaba detrás del carruaje como un loco pensando siempre en ella. En esto oscureció. Las estrellas brillaban en el cielo. Yo no sentía

Indeciso todavía sobre el rumbo que habia de seguir, veo al lado opuesto salir de la oscuridad del bosque dos mujeres, que parecían un par de ángeles. Al verme llamaron é hicieron señas para que me acercara: volando llegué al lado de aquella hermosa aparición. Desprendíase de su cortedad y confusion que les pasaba algo desagradable; sus trages elegantes y lujosos indicaban que eran de la alta sociedad.

Yo pensé estar en un sitio encantado y que aquellas eran dos hadas hermosas escondidas en el bosque. La menor de las dos se dirigió á mí diciéndome: «Tenga Vd. la bondad de conducirnos á la casa de campo, hace un cuarto de hora andamos perdidas.» pero no podemos estar lejos. La fantasía del poeta mas célebre en el momento de inspiracion mas feliz, no es capaz de concebir una hermosura mas noble que la que solicitó entonces mi ayuda con sin igual donaire.

Yo mismo perdido en aquel bosque encantado, olvidé que era la vez primera que andaba por aquel paraje, mas lo imposible me pareció en extremo fácil. Acompañé, pues, á las dos damas, hacía la misma direccion por donde las habia visto venir, despues que habian descansado. Hacían muchas preguntas, y despues de oír mi nombre y patria, se admiraron que hubiera tomado á mi cargo el conducirnos, cuando ignoraba el sitio donde estábamos. Logré inspirarlas valor, y confiamos en que podría guiarlas bien. Continuamos el camino, y las dos cansaditas se agar-

y con tan buen humor como antes, como si fuera de color de rosa. Tan acostumbrada estoy á él que para todo lo necesito, y si llegara á perderle no tendria consuelo.

¡Ah! tienes una relacion de las personas mas importantes que me rodean. Las demás pesan por delante como sombras sobre una pared, las veo y las olvido. Cada cual se mueve en su esfera, me hace la corte para mostrarse brillante, y se cuida tan poco de mí, como de un juguete.

La única alegría que tengo, la adivinarás, Julia mia, pues eres madre. Mi Natalia, la hija de mi corazón; ¡un ángel pequeño encantador! Compasion la tengo yo porque es hija de una princesa y que algún dia le cabrá la misma suerte que á su madre.

Ahora entra Herbert y me anuncia la llegada del gran duque Alejandro mi esposo. Al saberlo, verás por mi letra que estoy temblando. Ya hacia tiempo que Herbert para evitarme un susto me tenia preparada para esta noticia; pero fué en valde. Mis males se renuevan ahora. ¡Es grande que haya de sentir miedo y temblor al volver á ver á quien con alegría debia correr á abrazar!

Adios. Lloro por mí.

EL CABALLERO D'AUBANT Á LORENZO BELISLE.

Continúo fechando mis cartas en la capital del imperio ruso. Estoy fijo en este suelo silvestre como bajo el poder de un hechizo. Mientras que en Francia se ven todavía ver-

universal de Londres, costeado por la sociedad de horticultura, á fin de colocar allí una colección permanente de plantas y flores.

—La dirección de Correos de Londres ha publicado un anuncio á fin de que se cierren con obediencia las cartas dirigidas á China ó á cualquier punto mas allá de la zona tórrida, para evitar los inconvenientes del laque, que se derrite y hace que se peguen unas cartas con otras.

Ayer tarde salió de Alicante con dirección á esta corte, el coronel D. Gregorio Novella, acompañado de su hijo Federico, de quien tan prendado quedó el general de la artillería marroquí, Jamud-ben Nohamed, en la visita que hizo á nuestro campamento y de que dimos cuenta ayer. Segun hemos oido, este valiente niño ha sido ascendido á oficial por su buen comportamiento como cadete del batallón cazadores de Baza que mandaba su padre.

La *Discusion* manifiesta en su número de hoy haber averiguado ya por qué *La Esperanza* ha dicho que va á cambiar su título por el de *LA SATISFACCION*.

«Satis, como todo el mundo sabe, (dice nuestro colega), en latín, significa bastante; y *faccion*, en castellano, es inútil que expliquemos su significacion. De donde resulta que el nuevo título de *La Esperanza* viene á decir: BASTANTE FACCIÓN, esto es, que habrá bastante *facciosos*, en cuyo caso nos parece que no es fácil encontrar título mas adecuado.»

De una carta de Tetuan fecha del 30 trasladamos el relato siguiente de un triste suceso:

«Hoy por la mañana se han encontrado degollados un cantinero, que dias antes se vanagloriaba de tener plata, y un soldado que le acompañaba. Cual sea el asesino, se ignora; la autoridad ha tomado con empeño el descubrimiento del malhechor.»

Tenemos ya noticia del efecto causado en Tortosa por la amnistía. Mucho se esperaba (escriben el 3), de nuestra magnánima Reina. Todos sabían que la historia de su reinado es una serie de actos grandes y sublimes de bondad, y todo por fin debía esperar de una Reina tan buena, pero á pesar de todo el telegrama de anoche ha sorprendido. Se concede á todos una completa amnistía, y se anuncia que dentro de dos ó tres dias un vapor de guerra esperará á los ex-prisioneros de Tortosa en los Alfaques, para conducirlos al puerto extranjero que designen ellos.

El telegrama se recibió á las diez y media de la noche, y acto continuo dispuso el excelentísimo señor capitán general se hiciese saber á todos los prisioneros, S. E. que como autoridad supo conducir los acontecimientos hasta la prision de Montemolin y su hermano, como buen caballero no ha querido retardar ni un momento hacerles saber su libertad.

A las doce de la noche se han retirado todos los centinelas y vigilantes que poco antes tenían una rigurosa consigna, y hoy estarían ya todos los prisioneros fuera de sus prisiones, si el juez bajo cuya jurisdicción están ahora, hubiese recibido de su respectivo ministro la orden de inhibirse de toda ulterior actuación.

Los ex-infantes han recibido la noticia con marcadas muestras de sincero agradecimiento. Ello, cuyo corazón quizás no se haya conmovido aun en las fuertes escenas por que ha pasado, ha sentido humedecerse sus ojos de gratitud. Los demás presos, cada uno á su manera, han manifestado todos una conmovedora alegría. De alguno se me ha dicho, que al darle la noticia, ha exclamado: «El mejor florón de la corona de España es el corazón de la Reina.»

Habla *El Horizonte* de la divergencia de los periódicos ministeriales: tienda la vista en su alrededor y diga de buena fé en qué campo son las divisiones mas radicales.

La retirada de *El Horizonte* de los señores D. Juan Valero y Soto y D. Sebastián de La Fuente Alcazar dá lugar á nuestro colega *El Diario Español* á varias reflexiones.

«Tenemos que anunciar á nuestros lectores (dice) una nueva division de la liga, y es ya la milésima, si la memoria no nos engaña. De la noche á la mañana *El Horizonte* ha perdido dos de sus redactores; posible es, segun las trazas, que nuestro colega se vaya desvaneciendo, como sombra chinesca, hasta que de él no quede otra cosa que su historia, muy breve y en verdad muy poco lisonjera, puesto que tan al principio de su vida empieza á gustar los sinsabores de este pícaro mundo, donde no es oro todo lo que reluce.»

Los dos redactores en cuestion, representantes en aquel periódico de una de las facciones conciliadas, iniciadores y ardientes mantenedores de la conciliacion, sueño que tuvieron y se empeñaron en darnoslo como realidad, dicen en sus comunicados que no son motivos políticos los que les obligan á dejar la pluma.

En concepto de nuestro colega *El Diario*, á la escusa que dichos redactores dan al se-

pararse del citado periódico, hay que agregar las circunstancias de haberse separado en un mismo dia, tal vez á una misma hora y con idénticas palabras.

La incógnita de este problema, en concepto de nuestro colega, puede describirse recordando estos antecedentes. Que este verano se celebró en París una sesion de ligueros con objeto de establecer un comité que los conciliase, ida que habia fracasado por falta de personas á propósito para ocupar la presidencia; que esta noticia fué desmentida por los interesados, no obstante lo cual al poco tiempo desaparecieron dos periódicos de dicha bandera, *El Parlamento* y *El Fénix*, apareciendo otro en su lugar llamado *El Conciliador*, que traia la mision de dar término á la empresa de que habia de encargarse el comité *nonnato* de París; que en este nuevo periódico, segun voz pública, tomaron parte muy activa los dos redactores que ahora se separan de *El Horizonte*; que el órgano de *La Oliva*, ó sea *El Conciliador*, cumplió por lo visto su mision, puesto que á excepcion de *La España* que siguió campando por su respeto, *El Leon Español*, *El Estado* y el mismo *Conciliador*, que ya estaba de mas, se refundieron en *El Horizonte*; que como para probar hasta la evidencia que la susodicha reconciliacion era una verdad, salieron á los pocos dias *El Reino* y *El Pensamiento Español*, que aunque miembros de una misma familia obraban por cuenta propia como los emancipados; que no obstante el acuerdo en que al parecer estaban ya estos periódicos, han sido varias sus opiniones, aun en asuntos insignificantes; y por último, y para concluir, que la liga antes de coexistir, contaba por órganos suyos á *La España*, al *Parlamento*, al *Leon Español*, al *Estado* y casi casi al *Fénix*; que despues de ese fausto suceso, solo ha tenido y tiene *La España*, *El Horizonte*, *El Reino*, *El Pensamiento Español* y segun se dice, *El Fénix*, que acaso no tarde en aparecer: periódicos todos, añade *El Diario Español*, que, en punto á unidad política, han hecho antes y despues una imitacion, muy feliz por cierto, del órgano de Móstoles.

La liga (concluye nuestro colega), ha resuelto el problema de lo infinito, y quiere probarlo con sus fracciones de fracciones ya infinitamente fraccionadas.

El Diario Español parece indicar en el artículo que hemos extractado, que *El Horizonte* va á desaparecer del estado de la prensa, viniendo á ser sustituido por otro nuevo órgano. Nosotros tambien hemos oido hablar en el mismo sentido, aunque no respondemos de la exactitud del hecho.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Los generales Ros, Prim, Echagüe y Ustariz han marchado hoy á Aranjuez.

El transporte de guerra *San Quintin* ha salido de Alicante para Ceuta.

El vapor *Barcelona* del puerto del mismo nombre para Tetuan; el *Barcino* de Alicante para Ceuta.

En el último número de la *Revista de ambos mundos* y en su revista política, dice ocupándose de la última intencion carlista y antes de saber la resolucion adoptada por el gobierno:

«¿Qué se va á hacer de tan incómodos huéspedes? Es de advertir que se hallan en condiciones muy particulares. Ortega habia cometido una traicion, faltando á sus juramentos y abusando de su autoridad de general: su situacion era deplorablemente clara. No están los otros en el mismo caso.»

El conde de Montemolin y su hermano don Fernando, no son ya infantes de España, pero tampoco son simples particulares, y aun podemos añadir que si no fuera por la sangre derramada y por la desgracia que pesa siempre sobre la cautividad, habria bastante de comun en la triste campaña de los dos príncipes.

¿Qué se va á hacer, repetimos, con tan molestos huéspedes? ¿Serán juzgados? Someter el conde de Montemolin al Senado, ¿no seria erigirle un pedestal, ponerle en evidencia y proporcionarle ocasion de darse á conocer?

La libertad inmediata y sin juicio no evita nada, es verdad; pero cómo pueden evitarse las consecuencias del porvenir, sino por medio de un buen gobierno inteligente y de amplitud de miras que popularice la monarquía constitucional con sus beneficios sobreponiéndola á las agresiones de los pretendientes absolutistas y de los facciosos revolucionarios?

Despues de esto, creemos que se nos dispensará de dar grande importancia á los programas del gobierno que tenia en reserva el conde de Montemolin y que debia proporcionar á España todo linaje de bienes, el sufragio universal inclusive.

El Horizonte ha hecho un soberbio descubrimiento: LA CORRESPONDENCIA ha tirado de la manta y descubrió el pastel. (¿Si seria

de Lhardy?) LA CORRESPONDENCIA ha dicho que el gobierno ha acordado la reeleccion de la mesa del Congreso, y con este motivo *El Horizonte*, cuyo interés por el gobierno representativo nadie puede dudar, se subleva contra la picardía descubierta por LA CORRESPONDENCIA.

En efecto, es un horror que siendo la eleccion de presidente un acto eminentemente político, el gobierno haya pensado en la persona á quien haya de apoyar con su influencia, con su voto (de los ministros que sean diputados) y con el de sus amigos: es una atrocidad que el gobierno no haya abdicado la iniciativa que todo el mundo reclama: aprendiérase del ejemplo de los patronos del *Horizonte*, que han dejado siempre abandonadas esas cuestiones. ¿Puede darse chiste mas pueril que el del *Horizonte*, cargo mas infundado?

Leemos en *El Horizonte* que la ley del Consejo de Estado hecha en sentido progresista, yace olvidada en un rincón del ministerio de la Gobernacion.

Puede tranquilizarse nuestro colega: habiendo desaparecido las causas que aconsejaron al gabinete no plantear la nueva organizacion del mas alto cuerpo del Estado, sin la intervencion del presidente del Consejo, no pasarán muchos dias sin que se publique sancionada la ley del Consejo de Estado.

El abogado fiscal de imprenta Sr. Bautista, ha sido separado. En su lugar ha sido nombrado el Sr. D. Cosme Tejada, que estaba agregado á la fiscalía.

Un periódico de oposicion anuncia que los señores marqués de Molins y Bertran de Lis han acordado ponerse al lado del gobierno, uno en el Senado y el otro en el Congreso.

Suponiendo que la noticia sea cierta, preguntamos: nosotros, bien, ¿y qué?

Otro periódico supone que está acordado el nombramiento del general Echagüe para la capitania general de Puerto Rico reemplazándole en la de Valencia el general Quesada.

No tenemos noticia del acuerdo, pero nos parece verosímil y no sentiremos que se realice.

A juicio de *La Iberia* este verano ha de ser fecundo en hechos para Europa. Para que gane á los anteriores mucho ha de trabajar.

Háblase de la creacion de un nuevo periódico, dirigido por los redactores que se han separado de *El Horizonte*. La metamorfosis de la prensa de la oposicion moderada van siendo ya tan innumerables como las de Ovidio. Sin embargo, *El Horizonte* se entretiene en describir las contradicciones de los periódicos ministeriales.

Se está trabajando activamente en todos los ministerios para preparar los presupuestos de 1861, que deben ser presentados en las primeras sesiones de la próxima legislatura.

Anoche, como todos los lunes, celebró sesion la seccion de ciencias morales y políticas del Ateneo, en la que se presentó un nuevo campeón de los partidos medios. Este fué el Sr. Dacarrete, cuyo nombre es ya tan ventajosamente conocido en la república de las letras. Usó primero de la palabra el catedrático de la escuela industrial Sr. Carballo, el que se ocupó en refutar muchas cosas que no habia dicho el Sr. Mena y Zorrilla en su brillante discurso anterior, vindicando al mismo tiempo á la economía política de la acusacion de absorbente que le habia sido dirigida por varios oradores. Se levantaron despues á rectificar los Sres. Bugallá y Mena, y á fé que lo hicieron con la oportuna concision y claridad. El primero de estos señores se quejaba con mucha razon de que no se habian refutado sus argumentos por los que se sientan en frente, ó sea por los radicales que habian hablado despues que él; lo que no debia causarle estrañeza, pues no es muy fácil refutar la verdad.

Seguio despues el Sr. Dacarrete, y desde el principio de su correcto discurso se captó las simpatías de todos los que le escuchaban: á la fuerza de sus razonamientos, de que hizo alarde, razonamientos que no se deshicieron despues, á pesar de haberlo intentado con mucha habilidad el Sr. Figuerola, unió un estilo correcto y una entonacion excelente.

Despues de este discurso hizo uso de la palabra el diputado Sr. Figuerola; solo alabanzas podemos decir de él, alabanzas que de justicia le pertenecen por su saber, que admiran y respetan todos y el que esto escribe con especialidad, por haber tenido la fortuna de ser su discípulo. Notamos, sin embargo, que á pesar de sus protestas, de acuerdo con las ideas emitidas por la escuela radical, hay una inmensa diferencia, que se hubiera hecho notar perfectamente si el Sr. Figuerola hubiera dicho cómo definia el derecho. Al concluir su discurso resonaron por todas partes aplausos tan espontáneos como merecidos.

Los hebreos que con motivo de la guerra con Marruecos habian emigrado á Algeciras, han elevado á S. M. una sentida esposicion dando las gracias por los socorros que han recibido del gobierno, por la cariñosa acogida que han merecido de aquellos habitantes y por las cuidadosas atenciones de que han sido objeto por todos en general.

Pierden tiempo, lo creemos sinceramente, los progresistas con su sarcasmo, los moderados con sus pullas, intentando encaminar la política de la situacion por el rumbo que á los unos ó á los otros conviene, por medio de soñadas ó exageradas diferencias entre los elementos que constituyen el actual orden de cosas. Ni al duque de Tetuan han de hacerle mella los ataques apasionados ó los elogios egoistas para apartarle de la mision gloriosa que se ha propuesto llenar y que cumple con singular fortuna, ni las intencionales escitaciones de la prensa han de establecer antagonismos radicales entre los hombres políticos que ayudan al gobierno á llevar adelante la patriótica empresa de consolidar el orden y la libertad, sin sacrificar el uno á la otra ó vice-versa, lo cual ha sido aqui el escolio de todas las situaciones.

Antes de ocuparse las oposiciones de diferencias en las filas ministeriales, reconozcan las suyas y dígannos si están muy satisfechas de la homogeneidad y armonía de sus huestes.

Para tranquilizará nuestro colega *La España Médica*, podemos asegurar que asi las cátedras de Farmacia como las demás que se hallan vacantes en las otras facultades, se proveerán por los turnos de oposicion y concursos que establece el artículo 226 de la ley de Instruccion pública. Fieles observantes de esto el digno ministro y el celoso director del ramo, no defraudarán las legítimas aspiraciones de la juventud estudiosa, que se prepara para conquistarse un puesto en la honrosa carrera del profesorado el dia no lejano en que se anuncien las oposiciones. La manera con que se han provisto otras cátedras de las facultades de Medicina, Derecho y Filosofía y Letras, son una garantía de lo que se hará en lo sucesivo en este importante asunto, en el cual como en todos, las personas que hoy se hallan al frente de la instruccion, no se apartarán por nada ni por nadie de las prescripciones legales.

Hemos leído con la mayor sorpresa el artículo inserto en *La Epoca* de anoche sobre la cuestion que dice existir con los Estados Unidos, con motivo del apresamiento del buque *Marqués de la Habana*. *La Epoca* se hallaba inspirada sin duda de los sentimientos bélicos que despertaron las glorias de Africa. Entonces eran oportunos, pero ahora sin conocimiento exacto de los hechos que están imperfectamente referidos al principio del artículo y que el gobierno de S. M. no conoce todavía completamente, juzgamos que ha debido tratarse con mayor calma este asunto, y que la falta de témpianza podria comprometer su direccion y alarmar gravísimos intereses.

El gobierno de S. M. se ocupa de este negocio con la preferencia que merece; pero ni en este ni en otro alguno procederá sin la meditacion que por su naturaleza reclaman todas las cuestiones internacionales.

La providencia dictada por el tribunal del Estado de Nueva Orleans, de poner en libertad el buque y la tripulacion, de la cual la mayor parte habia salido ya para la Habana, indica que habia empezado á conocerse que el capitán *Jarvis*, no *Turner*, como dice *La Epoca*, se habia escedido. Es de esperar por tanto que el gobierno de la *Union*, con cuyo representante en esta corte han mediado últimamente conferencias y negociaciones amistosas, atiende á las reclamaciones que con moderacion, pero con la conveniente dignidad y firmeza, se han entablado ya y que adquirirán mayor fuerza á proporcion que se aclaren los hechos sobre los cuales se esperan mas estensos datos.

Entretanto esperamos que todos los que tengan confianza en el gobierno, tratarán con la debida prudencia una cuestion de indudable gravedad.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 48 60 al contado, y á fin del corriente á 48 90 y 49. La diferida tambien se publicó al contado á 38 35 y 38 60; á fin del corriente á 38 90, 38 35, 38 60 y 38-70.

BOLSA DE MADRID.

Signe el movimiento fecundador en los fondos públicos, habiéndose llegado á hacer ya á 49 1/2 el consolidado y 39 1/2 el diferido al contado, á 110 las acciones del Canal, á 20 1/4 y 16 1/2 las deudas amortizables de primera y segunda clase y desde 92 á 95 las acciones de carreteras segun sus distintas emisiones, las del Banco de España han subido tambien á 199 p. 100. Para todo ha habido abundante dinero, pues una vez convencidos los capitales rentistas, que la colocacion en

el Tesoro, es ya ó imposible ó de reducida utilidad, y que de la Caja de Depósitos tendrán muy pronto que retirarse ó someterse á las reducciones de interés que está en estudio, han venido á colocarse y segun colocándose en la Deuda pública que aun á los precios actuales les deja un interés de mas de 6 p. 100, y en algunas divisas como las acciones del Canal de Isabel II que están á 110 p. 100 producen todavia 7 1/4 p. 100 de renta. Esta situacion no es pasajera, como ha venido siendo de muchos años á esta parte, por el temor á la inseguridad que inspiraban á los hombres de dinero las circunstancias especiales de nuestra hacienda, y de nuestros partidos políticos. La escena ha variado completamente desde que se sancionó el gran principio de la desamortizacion, germen fecundo del magnífico desenvolvimiento de la riqueza pública que todos estamos contemplando. Desde que se inició esa panacea administrativa, se vió palpablemente la confianza que inspiraba, que ha ido en aumento progresivo á medida que se han ido conociendo en la práctica los pingües resultados que tanto á las corporaciones interesadas, como al Tesoro y á la especulacion pública daban las ventas de bienes nacionales.

Faltaba un accidente, un impulso feliz que viniera á dar mas realce á la fortaleza de nuestra situacion interior, y la guerra de Africa, que puede decirse fué pedida por aclamacion por todas las clases sociales, era el gran acontecimiento que habia de patentizar ante la Europa, ante el mundo civilizado, como era público palenque, que la nacion española, pobre, humillada á causa de sus pasados infortunios, habia sabido desenvolverse por sí sola, con sus propios elementos, para presentarse otra vez entre el número de las grandes naciones, valerosa, potente, digna y generosa.

Este espectáculo, inesperado para muchos y temido para alguno que se complacia en mantenernos en tutela para utilizarla, nos valió reclamaciones inoportunas, que fueron satisfechas al contado, y que se quisiera aprovechar la ausencia de la fuerza militar, para realizar una quimera que ya solo pertenece á la historia de nuestras desgracias y pasadas disensiones. Pues bien, todas esas miserias con que se ha querido desvirtuar nuestro prestigio, y contener el curso de nuestro rápido progreso material, han sido contraproducentes para sus autores, y dentro y fuera de nuestro país ha variado tanto la opinion que se tenia de nosotros, que de hoy mas, España ocupará el lugar de dignidad y consideraciones que le corresponde y que su gobierno reclamará entre la gran familia europea.

Con esta nueva faz, no era posible que nuestro crédito continuara por mas tiempo al tipo depresivo que hemos estado presenciando, dando un interés usurario respecto al que producen las deudas de otros países, donde ni se pagaban con mas religiosidad los intereses, ni su estado político ni financiero eran de envidia. Austria, Nápoles y hasta Portugal, estaban sobre nosotros con muchos grados en la escala del crédito europeo, y era cosa inexplicable ver nuestro 3 por 100 consolidado á 40 por 100 y el de alguno de esos países, á 70.

Es verdad que en Madrid ha existido, y todavia no se ha estirpado, una especie de entidad usuraria que ha venido imponiendo su voluntad al Tesoro, á la industria y á las necesidades comerciales para mantener los altos precios del descuento, y como consecuencia precisa los bajos tipos de nuestros fondos, y esto es tan cierto, como que en muchas ocasiones se han pagado fuertes intereses por solo retener bajo llave los fondos existentes en Bancos, sociedades y particulares, para producir una crisis artificial por falta del signo circulante.

Estas confabulaciones han traído mil perturbaciones y desgracias sin cuento á muchas familias, y han contribuido á mantener por largo tiempo los crecidos intereses que se han pagado aqui, en daño del país entero y con la sola ventaja de los que habilitados tenían restringido el mercado dentro de un círculo de plata.

La iniciativa tomada por el Tesoro público, para reducir el tipo de interés, hoy que no necesita recibir la ley del capital, es en nuestra opinion de tal importancia para la prosperidad general, como que sus consecuencias inmediatas serán, la baratura del dinero en la plaza que vendrá á buscar su nivel de 4 á 5 por 100, que es el normal en los puntos mas caros del continente. La nivelacion tambien de los fondos públicos que vendrán á buscar un producto análogo. La baja del descuento en el Banco de España á 4 por 100, tanto para las operaciones con el Tesoro como con el público, en lo que ganarán mucho sus accionistas, por que tendrá ocupacion el capital que hoy tiene sin colocacion, y aun el aumento que puede dar al mismo y la fortuna pública un gran desarrollo con dinero barato.

No parece creible que el Banco desconozca que ha llegado el momento en que los intereses del gobierno que son los del país, los suyos propios y los del comercio en general reclaman una medida que si bien usual y corriente en todos los establecimientos de emision del extranjero, es cosa nueva entre nosotros, pues desde la fundacion del primer Banco en España, que hace cerca de un siglo, se ha mantenido siempre el descuento á tasa fija de 6 por 100, y solo á gestion del gobierno hace algunos años que se fijó en 5 por 100.

Algunas fluctuaciones han tenido últimamente el consolidado y diferido, pero no los demás valores, y esto consiste no solo en la natural realizacion de beneficios de los que tenian comprado barato, sino tambien del desnivel que habia entre los precios del extranjero y los de aqui que ha podido dar lugar para comprar allí y traerlos á vender á esta. Esta operacion que suele dejar un resultado como de Banca, no siempre compensa los riesgos del envío del papel y las dificultades para hacer ó remitir los fondos, y así es que solo especuladores atrevidos son los que se ejercitan en ellas.

El gobierno puede estar satisfecho de haber creado una situacion tan sólida y respetada como la de los Estados mejor administrados.

TOROS.

CUARTA MEDIA CORRIDA.

Las localidades de la plaza se hallaban casi todas ocupadas ayer tarde, cuando a las cinco en punto dió el señal del combate el señor presidente D. Manuel Llanos, presentándose en la arena,...

En el colegio de niñas de Leganés se celebrará función al glorioso San Nicolás, oficiando el coro las señoritas colegialas. Termina la novena del Santísimo Sacramento en la parroquia de San Ginés,...

produce mas impresion que el Mane. Thesel. Pare del festin de Baltasar. ¡Juego!—A esta voz el círculo se estrecha mas, se agolpa mas, se amontona mas. Se ven cabezas sobre cabezas, hombros sobre hombros, brazos que salen por entre otros brazos; una confusión, en fin, de hombros, brazos y cabezas,...

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS FRANCESES. Línea rápida, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.

NOVEDAD Y ELEGANCIA EN SOMBRILLAS Y PARAGUAS. En este establecimiento que acaba de abrirse al público, se encuentra un abundante y variado surtido de sombrillas recibidas estos días de París y Lyon; una rica colección de bastones de lo mas moderno, y otra igual de paraguas, todo a precios sumamente arreglados.

CASA DE SALUD, ESTABLECIDA CON REAL AUTORIZACION, FRENTE AL CUARTEL DE INVALIDOS DE ATOCHA. En este importante establecimiento se siguen recibiendo enfermos, prodigándoles en su asistencia los cuidados mas solícitos.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. En combinación con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante, para Málaga. Todos los domingos, a las once de la mañana en punto.

MR. LOIS ERNEST, cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición universal y premiados en la de Sevilla. Tiene el honor de anunciar al público que ha fijado su residencia en esta corte.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operación consiste en volver a su estado natural los dientes, por cariados, ensangrecidos y doloridos que estén, por medio de un esmalte blanco que se introduce en sus cavidades.

VESTIR DE MODA SIN GASTAR DINERO. José Alvarez, español, toma ropas usadas, muebles, pianos, alhajas, cruces, sillas y libros, y da en cambio géneros de sedería, lencería y lana de moda en pieza.

UNA SEÑORA FORASTERA, VIUDA, sin familia, de edad de veintitres años, desea una colocación de aya para niños ó de ama de gobierno; tiene personas que la abonen.

PASADA LA VENTA DEL ESPÍRITU Santo de esta corte, a mano izquierda, carretera de Zaragoza, se vende el parador titulado de San Pedro, compuesto de despacho para beneficiar vino, tienda para géneros de comestibles.

BUENA OCASION. Se cede una bonita tienda en buen punto, con géneros ó sin ellos; tiene buena habitación y cueva. En la calle de Zaragoza, número 15, comercio de La Perla informará.

PROCEDENTE DE MALORCA SE HA recibido en la confitería del Navarro, calle Ancha de San Bernardo, número 43, un gran surtido de frutas, conservadas al natural, que se venden a 10 rs. lata.

FONDA DEL OLIVO CALLE DEL OLIVO, NUM. 7. El dueño de este acreditado establecimiento, que hace once años está favorecido del público, pone en conocimiento del mismo haber establecido cómodas y elegantes habitaciones para hospedaje.

DIARIO DE LAS FAMILIAS. Santo de mañana.—San Gregorio Nacianceno y la Traslacion de San Nicolás de Bari. Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de San Luis, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde el acto de la reserva.

Se oye una palabra, una tan solo, que produce mas impresion que el Mane. Thesel. Pare del festin de Baltasar. ¡Juego!—A esta voz el círculo se estrecha mas, se agolpa mas, se amontona mas.

EL DENTISTA DE CÁMARA DEL SERENÍSIMO señor infante D. Francisco, tiene abierto en la carrera de San Gerónimo, número 8, segundo (entrada por el número 1 de la calle de Espoz y Mina).

Editor, D. Hilarión de Zuloaga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.